

# 日均业务量超2.4亿件 快递包装如何实现绿色环保节约?

## 民政部发布通知 严禁借建党百年乱评比乱表彰

日均业务量超过2.4亿件、日均服务用户接近5亿人次,当前我国快递包装绿色环保节约的要求日益紧迫。国家邮政局6日召开二季度例行新闻发布会,国家邮政局市场监管司副司长管爱光解读今年3月施行的《邮件快件包装管理办法》,实现快递包装绿色环保节约,办法对于快递企业、寄递用户都提出了明确要求。

包装邮件快件应当坚持实用、安全、环保原则,符合寄递生产作业和保障安全的要求,节约使用资源,避免过度包装,防止污染环境。寄件人自备包装物、不需要寄递企业提供的,其自备包装物应当符合法律、行政法规以及关于禁止寄递物品和限制寄递物品的规定。

### 对快递企业明确了哪些要求?

办法明确了寄递企业总部的统一管理责任,规定寄递企业应当建立健全包装管理制度,使用统一的商标、字号或者寄递详情单经营寄递业务的,商标、字号或者寄递详情单所属企业应当对邮件快件包装实行统一管理。

对于快递员依照规范进行的包装操作,用户不宜提出过多缠绕胶带等不合理的要求;自备包装物不符合规定,快递员要求更换或者代为更换的,用户不得拒绝或阻碍。

则,合理进行包装操作,不得过多缠绕胶带,尽量减少包装层数、空隙率和填充物;鼓励寄递企业建立健全工作机制和回收流程,对包装物进行回收再利用。

### 对用户寄快递将产生什么影响?

管爱光表示,邮件快件包装涉及生产企业、寄递企业和用户等多方主体。加强邮件快件包装管理,需要多方协同共治。用户是寄递服务中重要的参与者和影响者,快递包装绿色治理离不开用户的配合和支持。

办法第五条规定,包装邮件快件应当坚持实用、安全、环保原则,符合寄递生产作业和保障安全的要求,节约使用资源,避免过度包

装,防止污染环境。第六条规定,禁止使用不符合法律、行政法规以及国家有关规定的材料包装邮件快件。这些要求不仅仅适用于寄递企业,也适用于用户。

用户的自备包装物应当符合相关规定。办法第二十一条规定,寄件人自备包装物、不需要寄递企业提供的,其自备包装物应当符合法律、行政法规以及关于禁止寄递物品和限制寄递物品的规定。为方便用户了解相关要求,该条第二款对协议用户这一特殊用户类别,还明确规定了寄递企业的书面告知义务。

对于快递员依照规范进行的包装操作,用户不宜提出过多缠绕胶带等不合理的要求;自备包装物不符合规定,快递员要求更换或者代为更换的,用户不得拒绝或阻碍;对寄递企

业投入使用的可循环包装物,收件人应当在取出内件后将可循环包装物归还快递员。

### 防止过度包装,邮政管理部门将采取哪些措施?

今年4月,国家邮政局将启动过度包装专项治理,争取利用一年时间,有效遏制过度包装等违法违规行为,初步构建防止过度包装的长效机制。推动出台《快递业限制过度包装要求》行业标准,结合行业实际进一步细化过度包装的认定依据,方便全行业操作执行。

去年,国家邮政局会同市场监管总局印发了《关于开展快递包装绿色产品认证工作的实施意见》,联合发布了《快递包装绿色产品认证目录(第一批)》、《快递包装绿色产品认证规则》。目前,我国快递包装绿色产品认证体系已基本建立,部分认证机构取得了快递包装绿色产品认证资质,快递包装生产企业积极踊跃提出产品绿色认证申请。

针对包装统一管理、协议用户引导和管理、行业塑料污染治理等方面,各地邮政管理部门将强化监督管理和行政执法,确保相关规定在行业内落地生根。在该办法生效实施满一周后,邮政管理部门将组织开展专项检查,确保有效贯彻落实。

新华社记者 赵文君  
(新华社北京4月6日电)

要切实加强各社会组织从业人员管理,坚决抵制非法社会组织活动,不为非法社会组织“站台”或“代言”;积极发动会员或会员单位踊跃参与打击整治非法社会组织行动,进一步营造好打击整治非法社会组织的浓厚氛围。

通知还指出,各全国性社会组织要进一步加强收费管理,严禁强制入会和强制收费,严禁利用法定职责和行政机关委托、授权事项违规收费,严禁通过评比达标表彰活动收费,严禁通过职业资格认定违规收费,严禁只收费不服务或多头重复收费。同时,举办讲座、论坛、讲坛、年会、报告会和研讨会等活动,必须严格遵守党的纪律和国家法律法规,坚持正确的政治方向、舆论导向和价值取向,确保活动内容健康、价值取向正确、正面效果突出、得到社会认可。

通知要求,各全国性社会组织

## 全国铁路清明小长假 发送旅客近5000万人次

新华社北京4月6日电(记者樊曦)记者6日从中国国家铁路集团有限公司获悉,为期4天的铁路清明小长假运输圆满收官。4月2日至5日,全国铁路发送旅客4991万人次,日均发送1247.8万人次,比2020年清明小长假增长225.8%,恢复至2019年同期的92.4%。

国铁集团客运部负责人介绍,清明小长假期间,旅客出行需求旺盛,铁路客流保持高位运行。其中,4月3日全国铁路发送旅客1463.6万人次,创今年以来单日旅客发送量新高。为应对客流高峰,铁路部门坚持以市场需求为导向,统筹疫情防控和运输服务,优化旅客列车开行方案,落实便民利民服务举措,让旅客出行体验更美好。

## 郭守敬望远镜发布最新数据集 有望构建“数字银河系”

新华社北京4月6日电(记者董瑞丰)郭守敬望远镜(LAMOST)8年巡天的数据集近日正式对国内天文学家和国际合作者发布。预计到2022年,该望远镜发布的光谱数量有望突破2000万条。

记者从中国科学院国家天文台获悉,郭守敬望远镜千万量级的光谱数据将成为“数字银河系”的重要基石,对于研究银河系的结构、形成和演化具有不可替代的科学意义,同时在助力天文学家搜寻稀有天体、致密天体以及研究恒星物理和探索遥远宇宙等方面展现出强大优势。

2020年6月,郭守敬望远镜第8年光谱巡天圆满结束,这也是郭守敬望远镜开展中分辨率光谱巡天的

第二年。历时9个月,科研人员利用2020年升级后的新数据处理系统,完成了郭守敬望远镜DR8数据集的处理及质量分析工作。郭守敬望远镜运行和发展中心常务副主任赵永恒介绍,在郭守敬望远镜建成之前,人类观测到的天体数目已到达上百亿个,但进行过光谱观测的天体仅占万分之一。郭守敬望远镜开启了大规模光谱巡天的先河,预计到2022年,郭守敬望远镜发布的光谱数量有望突破2000万。

“郭守敬望远镜已经运行10年,发布的千万光谱数据和不断涌现的突破性研究成果,都证明了郭守敬望远镜前瞻性的设计理念和成功的自主创新技术。”赵永恒说。

## “口袋公园”

4月6日,邢台市襄都区牛市新街社区居民在家门口的五一桥公园休闲娱乐。

近年来,河北省邢台市襄都区因地制宜地开展公园绿地建设,扩大城市绿色空间。通过实施“口袋”公园、游园建设,见“缝”插绿,改善了生活环境,让百姓乐享生活。今年该区将再建公园、游园6个。

新华社发



# 推进全面依法治国和建设社会主义文化强国的必然要求 ——司法部有关负责人解读《关于加强社会主义法治文化建设的意见》

中办、国办日前印发《关于加强社会主义法治文化建设的意见》,对今后一个时期的社会主义法治文化建设工作作出全面部署。

司法部有关负责人表示,在“十四五”开局之年制定出台这份意见,是推进全面依法治国和建设社会主义文化强国的必然要求,正当其时,意义重大。

### 社会主义法治国家建设的重要支撑

意见指出,社会主义法治文化是中国特色社会主义文化的重要组成部分,是社会主义法治国家建设的重要支撑。

司法部有关负责人表示,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央在推进全面依法治国的进程中,高度重视社会主义法治文化建设,作出了许多重要论述。

在此基础上,“十四五”规划和2035年远景目标纲要要进一步明确,实施法治社会建设实施纲要,加强社会主义法治文化建设,深入开展法治宣传教育,实施“八五”普法规划,完善公共法律服务体系、法律援助和国家司法救助制度。

司法部有关负责人认为,制定出台意见是深入学习宣传贯彻习近平法治思想的重要举措,是推进全面依法治国和建设社会主义文化强国的

必然要求,是深化新发展阶段全民普法的有效途径。

### 明确社会主义法治文化建设的“时间表”“施工图”

意见为社会主义法治文化建设确立了“时间表”和“施工图”。

根据意见,社会主义法治文化建设的总体目标是:通过不懈努力,宪法法律权威进一步树立,尊法学法守法用法氛围日益浓厚,法治文化事业繁荣兴盛,法治文化队伍不断壮大,社会主义法治文化建设体制机制进一步完善。到2035年,基本形成与法治国家、法治政府、法治社会相适应,与中国特色社会主义法治体系相适应的社会主义法治文化,基本形成全社会办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治环境。

为此,意见提出要坚持党对全面依法治国的领导,坚持以人民为中心,坚持法治安天下、德润人心,坚持知行合一、重在实践,坚持继承发展、守正创新等工作原则。

司法部有关负责人指出,要通过不断努力,切实提高全民族法治素养和道德素质,着力建设面向现代化、面向世界、面向未来的,民族的科学的大众的社会主义法治文化。

### 强调基层普法阵地重要性

司法部有关负责人表示,意见从新发展阶段推进全面依法治国的客观实际和人民群众高品质生活的需要出发,坚持系统观念、法治思维、强基导向,明确了社会主义法治文化建设的八项任务和许多重要举措。

比如,在法治实践中持续提升公民法治素养,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,繁荣发展社会主义法治文艺,加强法治文化国际交流等。

意见特别强调了各类基层普法阵地在建设社会主义法治文化中发挥的作用。

在“硬件”方面,支持有条件的单位自主设置法治文化相关二级学科硕士点、博士点;在“五四宪法”历史资料陈列馆基础上建设国家宪法宣传教育馆;着力提升市县法治文化阵地建设质量,推动每个有形覆盖向有效覆盖转变;基本实现每个村(社区)至少有一个法治文化阵地等。

在“软环境”方面,要从人民群众反映强烈的问题改起,从细节抓起,从小事做起,培养规则意识;传承中华法系的优秀思想和理念,使中华优秀传统文化焕发新的生命力;建立全国法治文艺精品库,逐步实现共建共享;注重发掘、研究、保护共和国红色法治文

化,传承红色法治基因等。

### 一项长期任务和系统工程

一分部署,九分落实。意见从组织领导、工作机制、人才培养等方面作出部署,确保社会主义法治文化建设真正落到实处。

意见强调,各级党委和政府要高度重视社会主义法治文化建设,加强领导、统一部署,把法治文化建设纳入法治建设总体规划,纳入公共文化服务体系。将法治文化作为优化营商环境的重要内容,作为法治示范创建、精神文明创建、平安中国建设等创建指标体系的重要内容。党政主要负责人要切实履行推进法治建设第一责任人职责,及时研究解决法治文化建设中的重要问题。

此外,要建立健全党委统一领导、政府主导实施、部门分工负责、社会力量积极参与的社会主义法治文化建设工作机制,要加强法治文化专业队伍建设,健全法治文化志愿服务体系等。

“社会主义法治文化建设涉及方方面面,是一项长期任务和系统工程。”司法部有关负责人表示,为推动意见的贯彻落实,司法部将把法治文化建设纳入法治建设总体规划,与“八五”普法启动实施同部署、同落实、同检查。

新华社记者 白阳  
(新华社北京4月6日电)

## 核酸检测



4月6日,云南省昆明市市区全面开展第二轮全员新冠肺炎疫情核酸检测。  
新华社记者 陈欣波 摄